



电视剧《天涯热土》剧照。  
图片由主创团队提供

# 芳华

## 《天涯热土》今天开播，全景式展现三代海南农垦人奋斗史

本报记者 邓钰

“70年前，白浪细沙的海南岛经历了什么？那群当年挺身而出的年轻人，最后发生了什么……”4月19日，一条短视频在抖音、微信等各大社交媒体平台“刷屏”，演员啜妮发出“追剧”邀请——4月20日晚上，36集海南农垦题材电视连续剧《天涯热土》将在中央电视台一套晚上8时黄金时段播出，带领观众们穿越时空，解密海南农垦。

这是一部讲述三代海南农垦人薪火相传，在海南岛上发展橡胶事业，谱写橡胶传奇的电视剧。

70年沧桑巨变，当年“屯垦戍边”的建设场景虽已无法重现，可遍布琼岛的胶林时时刻刻提醒着人们：这是一片能够凝结大爱、培植信仰的热土。以海南农垦人为代表的无数海南建设者选择将芳华献给热土，用奋斗书写时代，谱写一曲曲发展壮歌。

业内人士认为，这部电影在海南解放70周年之际播出，有着极为重要的象征意义，“因为海南农垦人深耕胶林的产业发展史，正是海南‘敢闯敢试、敢为人先、埋头苦干’特区精神的一种真实写照。”

4月19日，《天涯热土》播出在即，海南日报记者采访主创团队，了解作品背后的创作意图、创作理念和那些不为人知的幕后故事。

### 请把我们的故事说出来

“提起海南的影视创作，很多人第一反应是，这里是一个天然的摄影棚，山光水色、白浪细沙的美妙风光，吸引了不少优秀影视作品创作团队前来取景。然而，我们希望有一部作品能够打上深刻的海南烙印，原汁原味展现海南发展故事和人文情怀。”提起《天涯热土》的创作背景和初衷，省影视协会副主席兼秘书长、《天涯热土》制片人林青介绍，这部电视剧作品的幕后故事可以从11年前说起。

电视剧艺术覆盖面广、渗透性强及宣传时效快的特性，是其他文艺形式难以替代的，然而海南的电视剧创作却仍待加强。“我们感到责任重大，决心推出一部原汁原味反映海南风貌和建设故事的精品电视剧。”林青说。

为此，在省委宣传部指导下，省文联、省影视家协会深度挖掘琼岛风土人文、建设故事和历史内涵，从中选择具有历史厚重感，故事冲突性强并能反映海南建设风貌的题材，为电视剧创作做准备。“我们曾陆续关注过不少题材，包括华侨故事、黎族文化、红色文化等。”林青介绍，其中，橡胶事业的建设历程引起了大家的关注。

“在我们的身边，橡胶树随处可见，很难想象这背后藏着一段可歌可泣的建设故事。”林青说，常见的橡胶林与先辈艰苦的奋斗故事，存在着极大的反差。而此前，我省也未曾推出海南农垦主题的电视剧。主创人员敏锐地意识到，这是一个绝佳的题材，有很大的挖掘和创作空间。

为了“试水”，2009年，省文联曾与省农垦总局（今海南省农垦投资控股集团有限公司）共同向社会有偿征集“在海南解放60年来历史背景下海南农垦的人和事”的优秀电视连续剧剧本梗概作品。

消息的发出，宛如一颗石子骤然投入平静湖面，激起涟漪无数。一时间，众多海南农垦人纷纷拨打征稿热线，诉说心中的热切期盼。

“请把我们的故事说出来，将这段历史真实地展现出来，告诉所有人，在这块热土上，曾有一群人来自五湖四海，把青春和血汗无悔地投入橡胶事业，投入海南建设中……”林青还记得，一位来电的海南农垦人曾在电话中哽咽地请求道。

从那一刻起，包括林青在内的主创人员十分触动，更油然生出一种使命感，“虽然那次活动，我们没有征集到满意的作品，但这一题材如同已经被掩埋了许多年的宝藏，突然露出了丝光芒，我们自此意识到，海南农垦是海南电视剧创作的题材蓝海。”

### 这是个关于大爱的故事

在确立作品题材后，主创团队自2010年开始了《天涯热土》的筹备与创作。从2010年到2020年，10年求索的背后，是主创人员精益求精打造精品剧目的匠心、决心、恒心和细心。

为讲好海南橡胶的传奇故事，主创团队查阅大量史料，还多次深入基层采风，走访全岛包括海南农垦各农场公司，拜访学者、胶工等多个群体，了解海南农垦人和建设者们的真情实感、情怀与热血，并将这些以艺术化手段融入作品创作中，做到把现实记录与艺术创作有机结合。

“当我们真正走入那段历史，更为先辈们不问前程、不问归期，无怨无悔的赤子之心所感动，愈发确认这是一个关于大爱的故事。”林青说。海南橡胶事业的发展历史是一部打破重重封锁，破解不可能魔咒的拼搏史和奋斗史。

据了解，新中国刚成立时，遭遇美国等西方国家的经济封锁和禁运。当时，天然橡胶作为重要的战略物资被禁运。一些东南亚国家在美、英两国控制下，订出了针对橡胶的苛严“封关”法律。别说偷运成品橡胶，就是把一颗胶果、一截橡胶芽条带往中国，当事人都要遭受监禁、杀头。在这样的时代背景下，“一粒胶种，一两黄金”的说法应运而生。

当时国际社会认为，橡胶树仅仅生长在界线分明的热带地区，北纬17度以北的地区为种植橡胶的禁区。按照这个说法，海南岛并不具备当时国际上公认适宜大面积种植橡胶的条件。面对严峻的国际形势，中国坚持自主发展天然橡胶事业，用实际行动回应西方的封锁。

从1951年底起，我国就陆续从各地动员、调集和征集以人民解放军为主体，包括农林专家、技术人员、大学生以及归国华侨等多达数十万人，奔赴雷州半岛和海南岛，打响垦殖天然橡胶的战役。

1958年，在位于北纬18度以北的海南，新中国第一批橡胶开割；1961年，培育出新抗寒橡胶品种“海垦一号”并组织大面积推广种植；1996年，中国成为世界天然橡胶五大生产国之一。

“真正的橡胶传奇，是一群不屈的奋斗者用血和汗写出来的。而支撑他们的，正是对于祖国深沉的爱。”林青表示，在多次走访、调研以及座谈中，主创团队确认，作品的立意必须回归到建设者对于这片土地的热爱，对于祖国的大爱之中。

“电视剧创作必须有强而有力的精神内核。”《天涯热土》编剧游伟认为，电视剧的创作不仅要注重故事性与可看性，更要注重其中思想性，“在好看之余，要给观众留下思考的韵味。”

“在创作过程中，团队中始终有一个共识，不管花费多少工夫，都必须把这个故事的精神内核表达出来，那就是建设者们对国家的大爱。”游伟说，主创团队始终坚持以工匠精神打磨作品，力求让剧目呈现最佳艺术效果，仅剧本便已经过数次修改，才最终定稿。

游伟介绍，自2018年接手《天涯热土》的创作以来，他不仅查阅大量史实，阅读了不少有关割胶、制胶的专业文献和论文，还曾多次从北京往返海南，陆续居住在海南半年有余，期间走访海南农垦各农场公司，聆听一线故事，以期在创作中绘制波澜壮阔的橡胶事业发展图景。

大量史料和细致采风，为剧本创作和艺术效果呈现增添了诸多感人情节。比如，游伟将海外华侨冒死带回橡胶种子的故事融入剧情中，还以中国杰出橡胶育种专家徐光泽为原型创作剧中人物“徐成泰”，将科研人员为橡胶事业奉献一生等史实经过艺术化的处理，呈现在剧本之中，丰富了故事情节，也让人们感受到仁人志士的一片赤子之心。

### 将作品与时代紧密结合

橡胶事业的发展史，始终与海南的建设史牢牢绑定在一起。70年砥砺奋进，国家发生了天翻地覆的变化。海南岛这个边陲海岛，也从国防前哨、军垦开发之地，发展为全国最大的经济特区，并探索建设中国特色自由贸易港，成为中国全面深化改革开放的重要窗口。

主创团队也是种思考着一个命题——如何将作品与时代紧密结合，在作品内核中，不断注入时代精神。

“我们决定利用3个核心阶段，通过三代人的建设历程，为作品注入时代内涵。”林青介绍，为了在有限的篇幅内承载海南农垦与海南建设史的思想体量和情感体量，主创团队最终决定，截取海南在解放初期、改革开放、新时代三个历史时期中最激动人心的段落，以归国华侨、转业军人为主体的三代海垦人对这片土地的付出为主线，以血脉传承来贯穿，以橡胶产业建设为载体，不断注入时代精神和时代内涵，展现对祖国的大爱这一精神内核。

三代人故事的背后，反映的是从海南的解放，到改革开放经济建设，到自贸港建设的历史进程，映射出70年来海南人为了“站起来、富起来、强起来”而不屈奋斗的精神。

“我们也给每位主要演员设定了细致的表演标准，要求他们举手投足都要展现人物的年代特征和性格特点。”《天涯热土》总导演王功认为，在文化市场日新月异的今日，人们不缺少文艺作品，只有好的文艺作品才能真正地打动人心，记录时代变化。

《天涯热土》一剧从筹备到完成历经10年，主创团队期间不断挖掘、打磨和深化，每一个细节都追求完美，每一个人物都有血有肉，他们希望，经过精心打磨的《天涯热土》，可以呈现胶林里那段难忘往事，弘扬琼岛正能量。

（本报海口4月19日讯）



海胶集团龙江分公司，橡胶树林里，胶工忙割胶。

（资料图）